



# 70载光辉岁月 新实践出彩中原

2019全国两会·深一度

## 代表们围绕总书记重要讲话建言“三农”高质量发展 乡村建设要因地制宜 尊重农民选择



### 建立乡村振兴 投入稳定增长机制

总书记指出,巩固和完善农村基本经营制度,完善农村承包地“三权分置”办法,发展多种形式农业适度规模经营。

“总书记对坚决打赢脱贫攻坚战、推进实施乡村振兴战略发表重要讲话,尤其是在发展多种形式农业适度规模经营等方面进行的相关部署,让我倍感振奋。”全国人大代表、沈丘县冯营乡李寨村党支部书记李士强表示,脱贫攻坚、乡村振兴两大战略,一头连着贫困群众的热切期盼,一头连着伟大复兴的中国梦,总书记重要讲话为今后工作指明了方向。

发展多种形式农业适度规模经营需要更多政策扶持引领。李士强建议,因为新建农业项目往往每亩地收益几千、几万甚至更多,国家在规划布局、用地计划指标分配和审批管理上,对农村建设涉农种养加项目用地需求应给予更大力度的保障,确保乡村振兴取得更大的成果。

全国人大代表、全国人大常委会农业与农村委员会副主任委员刘振伟认为,乡村振兴要紧紧抓住产业振兴这个关键,发展多种形式农业适度规模经营必不可少,要围绕主要农产品供给基本平衡、农民收入稳定增长、农产品质量安全三个目标,按照一二三产融合发展思路,落实重大项目,在科技化、机械化、水利化、信息化和农业标准化方面发力,为产业振兴提供支撑。他建议,建立乡村振兴投入稳定增长机制,提高金融机构服务乡村振兴的能力,建立激励性与约束性相结合的指标考核体系;乡村建设要因地制宜、循序渐进,尊重农民选择,规划要坚持多规合一,综合统筹;完善政策体系和法治保障,加快乡村振兴促进法起草工作。



连日来,总书记参加河南代表团审议时的重要讲话在驻豫全国人大代表间引起强烈反响,代表们围绕总书记的重要讲话精神,把实施乡村振兴战略、做好“三农”工作放在经济社会发展全局中统筹谋划和推进,认真思考、深入交流,建言献策,认真学习贯彻落实总书记重要讲话,一步一个脚印、一棒接着一棒往前走,努力开创“三农”高质量发展的新局面。

### 建立南水北调水源地有机农业示范区

总书记指出,加强农业生态环境保护和农村污染防治,统筹推进山水林田湖草系统治理。

全国人大代表,南阳市拓宝玉器有限公司设计师、总工艺美术师吴元全说,南水北调中线水源地既是国家战略资源的承载地,也是生态敏感区。近年来,核心水源地始终将“保生态、保水质”作为政治使命和重要责任,确保了丹江口水库库区水质稳定保持在Ⅱ类水标准,为一库清水北送做出了突出贡献。

“核心水源地资源优势明显,绿色农业发展迅猛,政策支持密集,已具备建立绿色有机农业试验示范区的基本条件。”吴元全建议,从国家战略层面考虑,建立“国家级南水北调中线工程水源地绿色有机农业试验示范区”,通过政策扶持,大力发展循环经济,推进农业供给侧结构性改革,最终实现水源保护、经济发展和“一泓清水永续进京”的多赢局面。

全国人大代表、淅川县九重镇张河村党支部书记张家祥表示,作为南水北调水源地之一,淅川经济发展在选择产业上很有学问。“产业发展要因地制宜,我们现在主要是林果种植,既能保护生态,又发展了经济。”张家祥介绍,全村已种植软籽石榴等特色林果5万多亩。



### 培育新型职业农民 并提供多种支持

总书记指出,要推动人才、土地、资本等要素在城乡间双向流动和平等交换,激活乡村振兴内生活力。

“激活乡村振兴内生活力需要大量专业型、技术型、创新型人才投身乡村振兴建设,郑州大学将继续增加面向农村贫困地区的招生专项计划,通过为农村和贫困地区选拔、培养更多高层次专业人才,推动农村地区经济社会又好又快发展。”全国人大代表、郑州大学党委书记牛书成说,作为一流大学建设高校,郑州大学助力脱贫攻坚、服务“三农”工作,责无旁贷。

同时构建全方位资助帮扶体系,助力家庭经济困难学生就业创业,阻断贫困代际传递。另外,还将发挥人才资源优势,继续向农村贫困地区派驻科技人才和管理干部,开展校地结对帮扶,助力贫困地区产业发展和科技人才培养;发挥学校医学院系和附属医院资源优势,推动优质医疗资源下沉,帮助贫困地区提升医疗服务水平,缓解农村群众看病难问题,助力健康扶贫。

全国人大代表、南阳市雅民农牧有限公司职工赵昭表示,新型职业农民作为新型农业经营主体的主要力量,是实施乡村振兴的重要人才支撑,要把新型职业农民的培训、培育、职称认定纳入各级政府的绩效考评范围。要让新型职业农民有信心、有能力、有底气在农村产业发展、脱贫攻坚、乡村振兴中发挥示范、引领、辐射、带动、创新、创造作用,真正解决好农村发展后继无人的问题,打造一支强有力的乡村振兴人才队伍。

赵昭建议,新型职业农民的遴选、培训、培育、职称认定要有一整套具体完整可行的实施方案。新型职业农民职称认定后的激励措施应该包括土地、资金、协调技术支持等方面。同时,为提升新型职业农民的队伍含金量,可出台相关的科学合理的职业农民管理条例,以规范职业农民群体行为。通过建立“让合格者可入选,让上进者可学习,让优秀者受激励,让犯错者受惩治”机制,打造出高含金量的职业农民队伍,真正让农民成为有吸引力的职业。



郑州全媒体记者 覃岩峰 武建玲 李娜 赵文静 张竞晔 董艳竹